

EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR-GERENTE:

DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

ADMINISTRADOR:

DON SATURNINO CALZADA

Las grandes responsabilidades

INDIVIDUALISMO SUICIDA

Estamos dando comienzo al mes de octubre; esto es, que en breve será llegado el periodo electoral. La inquietud general ante la desastrosa situación municipal de nuestro pueblo favoreció la actuación de quienes antes de ahora pudieron percatarse de lo necesario que era el que el Ayuntamiento entrase en una nueva era administrativa y que no pueden honrarse con ser los primeros en la protesta; antes que ellos la hicimos nosotros; antes que ellos señalamos el mal; antes que ellos designamos la urgencia, y lo hacíamos por amor a Béjar, inspiradora de nuestras campañas.

Si cuando nosotros alzamos la voz se nos hubiera atendido...

Pero; dejemos el tiempo pasado. Frente al inmediato porvenir ¿continuaremos dominados por ese individualismo suicida que sostuvo el estado anterior y puso trabas al interino en que estamos?

Hace falta una unión para dar cuerpo y forma al pensar colectivo. No se puede continuar haciendo de Béjar lo que los jugadores del balompié; jugar a quien mete la pelota en el campo del de enfrente podrá ser un divertido sport, pero no pasa de ser eso, un sport, y la vida de los pueblos no puede incluirse en la sección de deportes.

Hace falta una acumulación de inteligencias y voluntades; hace falta una disciplina que obligue; hace falta, finalmente, la posesión de una conciencia ciudadana, y actuar, no a guisa de político encismador y caciquero, sino de ciudadano que no puede prescindir de sus obligaciones políticas ya que usufructúa de los derechos políticos. No queremos una unión a modo de otras muy interesantes para concepciones platónicas; queremos algo más práctico, que pueda obligar al individuo y que sea el intermediario con la influencia del poder para que Béjar sea algo. No hablamos de las clases obreras, que estas en su mayoría ya tienen definida su actuación en los campos social y político. Nos referimos a las clases que, siguiendo una rutina, calificaremos de media y alta. Señores: hay que ser algo. Hay que abandonar el cómodo y regalón: yo, y sustituirle por él: nosotros. Hay que hacer vida de colectividad y tomando una parte en la gobernación del pueblo natal contribuir a la de la patria grande. Hay que tener un peso en las esferas oficiales; tenemos que asomarnos al mundo oficial para que se nos reconozca ¿No hay conservadores en Béjar? ¿no hay liberales? ¿no hay mauristas? y ¿no hay republicanos? Entonces: hombres de las distintas ideas ¿que hacéis que no os reunís para agrupados ser una fuerza positiva y no como ahora, que representáis la negación?

Cada uno en su campo y desde su puesto haciendo valer su fuerza y su influencia en beneficio de Béjar; cada cual vigilante en los cuarteles respectivos.

Vienen las elecciones municipales

¿para qué va a ir al municipio Fulano o don Fulano? Con este solo significado, por muy prestigioso que sea, nada podrá hacer. En el Ayuntamiento, el individuo así elegido no tendrá el apoyo que le prestarían los amigos unidos por una misma disciplina; fuera del Ayuntamiento, acaso los más íntimos o familiares tal vez tengan para él una punzante ironía o, en el caso mejor, el consabido consejo de: ¿quién te mete a tí en eso? Y un hombre en estas condiciones ¿puede hacer en el Ayuntamiento? Si: puede hacer una cosa, aburrirse y marcharse. Y tras de él, otro, y más tarde, todos. Y un ejemplo de las consecuencias que esto trae padeciéndole estamos.

En esta anarquía viviendo los de arriba ¿qué servicio prestan a su pueblo?

Nosotros veríamos con gusto que dos personas de los méritos y prestigios que avaloran a nuestros paisanos don Anselmo Olleros y don Cipriano Rodríguez Arias, estudiaran la realidad que presentamos y diesen la norma para exterminar este individualismo destructor. Cuando se vive en poblado hay obligación de no prescindir de ninguno de los deberes que impone la ciudadanía. Y vosotros, los mauristas ¿sentís admiración por Maura? El movimiento se demuestra andando.

Bejaranos: no soñéis con amalgamas. Hay que ir a lo práctico.

Para las personas respetos ilimitados; para las ideas, el contraste de la lucha que las purifica y robustece.

Pensad, que el Ayuntamiento es el pueblo; que, como hasta ahora no se puede seguir eligiéndole porque de ese deforme modo de constitución se derivan los males que agostado tienen el municipio. Para una labor de orden y de organización hay que presentarse organizado.

Como utopía bien está el pregonar que en los Ayuntamientos no debe haber políticos; pero ¿es que la política no dicta leyes y determina las funciones de las administraciones locales?

Luego la realidad impone que haya políticos, y a título de políticos intervienen en los municipios los hombres que dirigen los movimientos sociales.

Resérvese el que pueda tener una representación en el municipio la clase obrera, que disciplinada acudiría; tiene derecho a que su voz se oiga en los asuntos que al pueblo interesan, ya que del pueblo es parte, y descontados los puestos proporcionales para ella, acudan los hombres de los partidos a ocupar los escaños de nuestro hoy desmedrado Ayuntamiento.

Esta es nuestra opinión.

Meditad sobre las grandes responsabilidades del mañana si habéis dejado que se hunda vuestro pueblo.

Nuestra Escuela Industrial desaparece. Esto ocurre hoy.... ¿Qué ocurrirá mañana?

Porque ya se ha hablado de llevarse el destacamento. Nos dirán que es un rumor.

Por los rumores se empieza.

DORADO MONTERO

La *Gaceta*, nos ha traído la grata noticia de que por el ministro de Gracia y Justicia se ha otorgado a don Pedro Dorado Montero una medalla de oro, por los servicios prestados a la reforma penitenciaria.

Más alta recompensa merece el sabio catedrático salmantino, maestro en la ciencia del Derecho penal.

Una vida intensa de trabajo, una inteligencia preclara, maestro no menos ilustre que otros que disfrutaban del aura popular, Dorado Montero, grande en su modestia, es orgullo de estas tierras salmantinas.

Hijo insigne de pueblo vecino al nuestro, por nuestro le consideramos a don Pedro Dorado Montero, a quien felicitamos por la distinción que le ha reconocido el señor Burgos.

Un éxito de EL BEJARANO

El camino de la estación

Como verían nuestros lectores, en la sesión del Ayuntamiento de la semana pasada comunicó el señor alcalde interino que había bejaranos dispuestos a hacer el adelanto de las cantidades que el Ayuntamiento necesita para pago de las expropiaciones. Se aceptó el ofrecimiento y ya la construcción del camino es un hecho.

Nos cabe la satisfacción de que un asunto que en seis años no se había ultimado se ha activado mediante nuestra campaña y hemos conseguido se le ponga el fin deseado.

¿Os explicáis, detractores de EL BEJARANO, por qué contamos con la opinión?

Bueno; queda apuntado el primer éxito, que representa un beneficio para el pueblo y unos jornales para la clase obrera.

ES DE JUSTICIA

PARA LAS DAMAS

Muy señora mía: Con todos los respetos que os debe esta modesta embotornadora de cuartillas, me tomo hoy la libertad de dedicaros estos renglones que van dirigidos a vuestro corazón, siempre magnánimo.

Es el caso, señoras mías, que alentada al ver que vuestra caridad, como bendito polvillo de luz, visita todos los ostugos donde la desgracia o la miseria se esconden, he concebido la idea, que tal vez tachéis de atrevida, de solicitar vuestro concurso para una obra simpática en que demostraríais vuestro amor al prójimo.

No es una limosna lo que solicito. Tampoco acudo a vuestra inagotable caridad en demanda de uno de esos festivos benéficos, en los que ponéis a contribución, en beneficio de los desgraciados, vuestras brillantes dotes de actrices, en luminosas veladas teatrales, o vuestras no menos valiosas facultades de gentiles pedigueñas en un hermoso día dedicado a la caridad.

Lo que os pido es tan fácil y hacadero como esa sonrisa que otorgáis al paso de vuestros conocidos. ¿Me lo negaréis? No lo creo. Vuestra gentileza y cortesía de siempre me hacen confiar en que seré oída.

Hablo, pues:

Señoras mías, como defensora de todo lo justo, en nombre de una clase modesta, pero a la que debéis muchas gratitud, os ruego:

¡Aunque la belleza y brillantez de las galas desplegadas en los escaparates os tienten, no entréis en los comercios a hacer vuestras compras, pasadas las ocho de la noche!

—¡.....!

Me explico vuestro asombro, señoras mías. Acogidas obsequiosamente por un tropel de jóvenes dependientes, que se multiplican para satisfacer vuestros deseos; incansables, afanosos, adivinadores de vuestros caprichos, que en un instante cubren los mostradores de ricas telas o tentadoras novedades, jamás se os habría ocurrido que vuestra visita nocturna a los grandes almacenes, templos de la moda, pudiera ser perjudicial a nadie.

¡Lucen tan bien las telas bajo las potentes lámparas! Reflejan tan brillantemente los espejos vuestras lucidas y arrogantes figuras entre el montón de sedosas telas y nacarados encajes, que, aunque la luz artificial os impide escoger, temerosas de un error, y estáis obligadas a volver al día siguientes, no os podéis decidir a arrancaros de aquella contemplación, de aquel dulce correr del tiempo, que pesa en vuestras manos.

Y mientras vosotras gozáis de tan inocente recreo, afables, sonrientes, insinuantes, pacientes hasta el heroísmo, los pobres dependientes de comercio sufren la oculta tortura del sueño y el cansancio que les rinde; del grato pasear por las frescas alamedas, que se pierden, y ven alejarse la visión de la deliciosa hora que se prometían frente al mar tranquilo o bajo la amiga sombra de los álamos, juntos a la bella muchacha con cuyo amor sueñan; que también los dependientes de comercio tienen su corazoncillo, señoras mías!

Ved su vida: Cuando apenas se habían abierto sus ojos a la vida de la inteligencia, les arrancaron de la escuela para alinearlos tras el mostrador. A la edad en que vuestros hijos jugaban, eran ellos hombrecitos a quienes se les exigía estrecha cuenta de sus acciones. Un día tras otro, desde las primeras horas hasta bien avanzada la noche, podíais verlos con las juveniles cabezas bien peinadas, iluminados los rostros por oficiosa sonrisa, respetuosos y solícitos con las damas, galantes y dicharacheros con las modistillas, obligados a olvidar sus propios dolores ante la afición de una distinguida cliente que busca anhelante, revolviendo toda la tienda, un tejido que soñó.

La instrucción a que tienen derecho, les era negada. ¿Cuándo adquirirla, si sólo podrían disponer de unas breves horas los domingos? ¡Pobres autómatas, esclavos de nuestros caprichos y coquetías!

Pero llegó un momento en que auras bienhechoras asaltaron los mostradores, y los dependientes de comercio reclama-

ron, con justicia, disminución de las horas de trabajo.

¿Fue altruismo o refinada astucia? ¿Reconocieron sus jefes lo justo de lo que solicitaban, o contaron de antemano con vosotros para quitar valor a sus concesiones?

Ello es que los sufridos dependientes lograron, como un triunfo, el cierre a las nueve de la noche. Concesión honorífica, pues vosotros tenéis buen cuidado de que no se lleve a la práctica.

Imagínalos el goce de los jefes cuando, llenas de distinción y belleza, hacéis irrupción en los grandes establecimientos de modas, después de las ocho de la noche. Figuráos el desencanto de la generosa dependencia, a quien robáis, inconscientemente, el rato de solaz con que soñaban. Se vacían los estantes para servirlos, se amontonan las lindas frivolidades para agradaos; sigue el tiempo su

marcha indiferente, sepultando ilusiones en el vacío. ¡Adiós, gratos momentos que se iban a consagrar a la lectura! ¡Adiós, veladas tristes junto a la madre enferma! ¡Adiós, dulce cuchicheo ante la reja florida!

¡Por amor al prójimo, por amor a la justicia, señoras! Ya que hacéis las grandes caridades, no desdenéis las pequeñas. ¡Unámonos todas, juramentémonos, para no pisar los umbrales de los almacenes en sonando las ocho de la noche! Que sus puertas de hierro, al caer ruidosamente, dando salida a esa juventud que tiene derecho a unas horas de libertad, despertarán en sus generosos corazones ecos de gratitud y de pleitesía a vuestras bondades.

Os besa las manos,

EMMA CALDERÓN Y DE GALVEZ

Cádiz, 1915.

DONDE DIJE, DIGO...

LA ESCUELA INDUSTRIAL DESAPARECE

La formalidad ministerial

Tenemos que dar una noticia desagradable al pueblo. La Escuela Industrial, que con orgullo presentábamos, por su inmejorable dotación merced al entusiasmo y celo de los cultísimos profesores que la componen y principalmente del ilustre director don Marcelino Cagigal; la Escuela Industrial de Béjar desaparece. Cuando en el mes de agosto se decretó la reforma de estas escuelas, el conde de Esteban Collantes, acertado en el fondo, pero en el desarrollo de la reforma equivocadísimo, hubo de tener que escuchar la amarga queja de las poblaciones que resultaban lesionadas, y que lo resultaban no por obra necesaria de acometer y sí por atenciones de privilegio para pueblos de mayor influencia política. No se cuidaba en la reforma de atender el mejor empleo de las enseñanzas; no se cuidaba de intensificar aquellos estudios obligados por la mayor importancia de las artes u oficios de la localidad, restando los impracticables en las localidades designadas; no se tenía en cuenta que se suprimían los peritajes en escuelas en las que, cual en la nuestra, se dispone de material sobrado para hacer aquellos y se conferían a otros que carecen de todo elemento. Era, en suma, la obra del barullo, del hacer por hacer, de servir al pueblo A o B por servirle. Era un incidente de las amenas *causeries* con que anualmente amenizaba sus comidas el conde cuando era aspirante a ministro. Además, esta reforma era doblemente perjudicial y desordenada por cuanto que se implantaba en fecha que por lo próxima al nuevo curso acarrearía perjuicios importantes a profesorado y alumnos.

Metidos estábamos ya en la faena de conseguir el mal menor para nuestra Escuela cuando la *Gaceta* nos sorprendió gratamente, con la publicación de una R. O. dejando en suspenso por este año académico la reforma decretada. Bien es verdad que no desaparecía el peligro, pero ya el ministro dispondría de tiempo para meditar la reforma y en tanto se normalizaba justamente la situación de profesores y alumnos.

Se abrió la matrícula para los peritajes. Y esto nos hallábamos cuando

nuevamente la *Gaceta* nos dice, para aclarar, que se pone nuevamente en vigor la reforma, suprimiendo los peritajes en las Escuelas de Béjar y etcétera y que, únicamente queda en suspenso lo referente al traslado de profesores.

Con que ¿para aclarar, señor ministro? Para que descargue el nublado hubiera estado mejor dicho.

Ni como hábil merece un elogio el conde de Esteban Collantes. Nos parece poco edificante que en las alturas del poder se soslayan los problemas cuando se presentan, se rectifique ante la demanda de los agraviados y luego, por sorpresa, a la media vuelta, huyendo, se dé la estocada.

O estimaba el ministro de Instrucción pública la necesidad y urgencia de la reforma de las Escuelas Industriales en la forma decretada, o la juzgaba aplazable. Si lo primero ¿para qué la rectificación? Si lo segundo ¿para qué el último decreto?

¿Se pueden ventilar tan a la ligera los intereses de los pueblos y los de los alumnos?

¿Se puede autorizar una matrícula para después decirle al matriculado que ha perdido tiempo y dinero? ¿Qué le toca hacer a aquel alumno que conviniéndole cursar en Béjar, al amparo del segundo decreto se ha matriculado y ahora le echan quieras o no a otro pueblo?

Si por arte de magia se pudiera convertir el conde en alumno ¿qué de cosas se oíría diciéndoselas a sí mismo!

Gobernar es prever, y esta ocasión la previsión se la han llevado las olas del Cantábrico.

Ya lo sabeis, bejaranos: La Escuela Industrial se queda reducida a una Escuela de Artes y Oficios. La de más rancio abolengo, una de las mejor instaladas, y nos la quitan. Tenemos entendido que en la semana próxima se celebrará una reunión para estudiar una petición que ha de hacerse al ministro en apoyo de mejorar la situación en que nos dejan.

¿No sería conveniente interesar al ilustre jefe del partido liberal ya que él influyó en la categoría de nuestra Escuela?

EL AUTOMÓVIL, MAMÁ...

ó

YO TENGO UN PRIMO EN CORIA

Hay días felices, decía frotándose las manos un buen ciudadano, hábil artífice y amante de su familia. Y si lo que cuentan las crónicas del siglo con referencia a tiempos pasados no pisa los linderos de lo incierto, en verdad que razón y mucha tenía nuestro hombre, en el día de autos casi convertido en prohombre.

Dicen cuentistas, tal vez murmuradores ingeniosos o acaso historiadores de efemérides imaginarias, que en tal día del mes cual del año tantos y en la villa o ciudad que no hace al caso, y puede que tales detalles los omitan por acto voluntario, al igual que el preclaro ingenio narrador de las hazañas del caballero manchego quiso comenzar su narración diciendo: «En un lugar de la Mancha, de cuyo nombre no quiero acordarme...» Y bien, en la fecha que vemos ignorada, nuestro hombre, el que desde muy temprano frotaba las manos y paseando con aires de desafío al porvenir decía: Hay días felices, se hallaba con que le ocurría lo mejor que por aquellas horas ocurrirle podía a él, hombre enamorado de la familia.

El día antes, un mozo que no se distinguía por lo aseado, habíase llegado hasta nuestro hombre con los brazos abiertos diciendo tal vez estas palabras:

—¡Querido, bienaventurado y nunca bastante ponderado amigo, qué suerte la mía la de encontraros, soy yo!

—Soy yo ¿y quién es usted, que hasta mí llega de tan franca manera?

—Soy un humilde hijo del trabajo. Estas manchas son mi credencial. Hállome al servicio del más alto y distinguido señor. Mi amo es el señor marqués de X...

—Pero bien ¿quién es usted?

—El *chauffeur* del señor marqués.

—Y a mí ¿qué?

—A usted, todo, mi buen amigo. Veámos. Usted tiene un pariente en Coria.

—Un primo.

—Ya sabía yo que usted era un primo, mejor dicho que usted es un primo de un amigo íntimo mío que reside en Coria. Y, como ustedes son dos parientes que se quieren y yo soy íntimo amigo del pariente de usted, o no hay lógica en el mundo o usted resulta amigo mío.

—Lógica.

—Yo he venido en automóvil. Voy con otro amigo en ruta para Cáceres; hemos de pasar, al ir y venir, por Coria, y aquí del ofrecimiento de mi amistad. Como sobran asientos en el auto, he pensado que puede aprovechar la ocasión para dar la sorpresa a su primo de presentarse ante él.

—¡Magnífico!... ¡onomatopéyico!... ¡archisuperdespampanante!...

Y aquí nuestro feliz ciudadano comenzó a dar gritos llamando a su esposa y a cada uno de sus vástagos. Acudieron todos como a la voz de ¡fuego! Monosílabos, que la emoción no permitía terminar las palabras, abrazos, saltos; un niño puso las botitas en la atmósfera, rompió otro el primer cacharro que alcanzó su mano. ¡El *delignio*! que diría un amigo del ilustre don Melquiades.

Quedó convenido el que, todos, a excepción del «pater familia» se aporrearían en el auto y... a Coria, a Coria.

Acto tan generoso merecía correspondencia y, parodiando la frase de

«París, bien vale una cena»; dijeron, Coria, bien vale una cena; acto seguido el *chauffeur*, haciéndose de rogar, al parecer, aceptaba el cenar aquella noche en aquella casa.

Todo llega en este pícaro mundo; así no es de extrañar que llegase la noche y que llegase el *chauffeur*, quien, cuentan los cronistas, cenó opípara y abundantemente. Pero, antes de llegar este momento, el ir y venir en aquella casa había sido nerviosísimo; un caballito, una muñequita, pelotitas, caramelos, bombones, todo esto para los niños del pariente coriano ¡qué contentos se iban a poner! ¡qué sorpresa!... Guardapolvos, pieles... toda la indumentaria precisa para viajar como los *sportmen* a «la última *derrière*»...

Pollos asados, chuletas empanadas, merluza rebozada, frutas, queso, ¡la gran merienda!

Durante la cena, el *chauffeur* del señor marqués se hacía lenguas de la prontitud con que todo había sido preparado, y adelantaba la impresión, que sería grata, del viaje; juró y perjuró su destreza con el volante, ensalzó las cualidades del motor... No había cuidado, se llegaría felizmente a Coria.

—¡Alto, mis queridos amigos, no admito más obsequios! Esto es demasiado. Además, han de madrugar, la emoción les cortará el sueño y conviene se acuesten pronto. Saldremos mañana, a las nueve. Sitio, al pie de la estación, en atención a que el coche no maniobra bien en estas calles.

Con lágrimas de gratitud y de alegría fué despedido el providencial *chauffeur*, no sin antes conminarle para que al día siguiente subiese a desayunar.

¡Qué noche! Esto es para imaginado, puesto que la acción se desarrolló en la mayor intimidad familiar.

Hombre de palabra nuestro *chauffeur*, a las siete se presentó a desayunar. Chocolate con migas y uvas y unas lonchitas de jamón, amén de un par de copitas de jerez... ¡una bobada de desayuno!

—No se descuiden—decía mientras doblaba la servilleta—el coche estará dispuesto enseguida.

—De ninguna manera.

—Por mi familia no esperarán ustedes. Despidámonos con un fraternal abrazo.

Así lo hicieron. El *chauffeur* a disponer la salida; los invitados a recoger todo.

Una hora después y previos los familiares encargos de rigor, besos y abrazos de despedida, agitar de pañuelos y mover de manos, los viajeros desaparecían al descender una cuesta de la larga calle.

Y en este momento es cuando salía de labios de nuestro hombre la sacramental frase de «Hay días felices».

Contaba los minutos, las medias horas y las horas enteras; contaba los kilómetros que el auto llevaría devorados. En éxtasis contemplativo veía el auto raudo y veloz cual fugaz estrella... Era feliz.

En esto que una voz angelical le viene a sacar de su ensimismamiento. La voz dice: Papá, mamá me dice que qué hacemos, que van a dar la una y que el auto no ha aparecido.

¡Horror! Quien así hablaba era un hijo de nuestro feliz ciudadano.

El timo de la cena y del desayuno estaba dado, pues nadie ha vuelto a saber del *chauffeur* del señor marqués y el sorprendido no ha sido el primo de Coria, sino el pariente del pueblo de cuyo nombre no hacen mención los historiadores.

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 pesetas en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BEJAR

ENERGOL

Aprended el cuento, y aunque, según el cantar,
El automóvil, mamá,
es una cosa
que sorprende a la gente
y es prodigiosa
no os dejéis seducir, ni aun por mor
del parentesco.

LAS FERIAS

Con bastante animación por la abundante concurrencia de feriantes, se han celebrado nuestras ferias. Cierro que se ha notado la carencia de festejos; pero, vamos, no se ha hecho mala feria. Para el tiempo que corremos no nos podemos quejar.

Los bailes dados en el Casino Industrial los días 26 y 28 resultaron animadísimos por la concurrencia tan distinguida que hubo.

En los del Liceo hubo igualmente muchas lindísimas muchachas.

En el Casino de Obreros, suponemos no se habrán pasado sin su correspondiente fiesta y que no habrá sido menos brillante que otras anteriores. Y decimos que suponemos, porque nada se nos ha comunicado.

En Cervantes una mediana entrada el primer día y ya mejores entradas los otros dos. Los carteles dados como para decir: no vengan ustedes. ¡Qué lástima de eso y de otras cosas ¿verdad, señor La Rosa?

Los modestos artistas de Variedades cumpliendo bien su cometido.

Y el cine del Progreso echando el resto en películas.

En la Corredera, más puestos que el año anterior, y en el Teso, notándose la salida de ganado para otras regiones fronterizas con el Norte.

El paseo en el Parque de lo más animado. Las muchachas, muy elegantes, muy bonitas; los muchachos, muy marchosillos. Don Gonzalo y sus huestes muy disciplinadas y entonadas.

El día 28 se celebró la tradicional fiesta cívica religiosa del aniversario por las víctimas de igual día en el año 1868.

CHIRIGOTAS

Pregunta rápida:
De un grupo de curdas se destaca uno, y dirigiéndose a un caballero le dice familiarmente.
—¿Con que fumas puro?
—Sí; fumo puro, y escupo...

Ingenuidad:
Ocho individuos se presentan ante un fotógrafo.
—¿Quién de ustedes se va a retratar?
—Todos en grupo para resultar más «guapos».

PINCHITO

Noticias diocesanas

En la mañana del día 24 último se celebró en la Catedral placentina la toma de posesión del Ilmo. Prelado. En su nombre, se posesionó, como gobernador eclesiástico, el señor Dean, don Eugenio Escobar Prieto.

—Ha sido nombrado Provisor de la diócesis don Jesús María Echeverría, y secretario general, don José Polo Benito.

—A la toma de posesión, previa invitación del cabildo, asistieron el Ayun-

tamiento, las autoridades militar y eclesiástica, clero y numerosos fieles. Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados en la sala capitular de verano con un «lunch».

NOTICIAS

Atraída poderosamente nuestra atención por las labores que hemos visto al pasar por delante de la casa sucursal de Singer, hemos entrado en el establecimiento y nos satisface el poder dedicar un elogio muy encomiástico a las delicadas manos que tan primorosamente han trabajado en la labor expuesta.

Hay centros de mesa en tul, que compiten admirablemente con los encajes de Pronny; los paños y juegos de cama y otras labores, bordados todos al realce, acreditan un gusto depurado y una pulsación maravillosa. Es en suma, un alarde de confección y de estilo.

La labor de las educandas no puede tener mejor ejecución. Vaya nuestro aplauso y acéptenle también doña Ana García, antigua propagandista de la casa, así como Juanita Granados, benemérita auxiliar, y finalmente la Casa de Singer que con tan buenos elementos cuenta en nuestra ciudad.

C. CALVO. * Sastrería

MAYOR DE PARDIÑAS, 88

Altas novedades en géneros ingleses y del país.

Acabada confección. Precios económicos

De Baños ha regresado el virtuoso sacerdote y notable tenor de la Catedral de Ciudad-Real, don Fernando Aguilar.

OCULISTA

Dionisio Sánchez Rogado

Profesor del Instituto Rubio (Madrid)

Exalumno de los Hospitales

Consulta: diaria en su domicilio, Yedra, 4, de diez de la mañana en adelante.

Han salido para Madrid don Jerónimo Gómez-Rodulfo Yagüe, don Juan Cascón y don Rafael Díaz.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

ACADEMIA ESPECIAL

Informes: Don Tomás Parra Sánchez, oficial de Telégrafos.

Por exceso de original no podemos, en el presente número, publicar la reseña de la sesión municipal celebrada el jueves.

Lápidas mortuorias

Recomendamos a quienes las precisen hagan el encargo con tiempo.

Podemos servirlos desde 30 pesetas en adelante, libre de gastos y roturas en estos

Almacenes Daniel R. Arias

El tiempo: jugando a cara o cruz con el agua. Unas veces cara y otras cruz.

Buen comienzo de otoño.

El jueves último celebró su fiesta onomástica el simpático Gregorio Humanes, empleado de los ferrocarriles de M. C. P. y O. de E., afecto a esta Estación.

Con tal motivo obsequió a sus innumerables amistades con un baile que tuvo lugar por la noche en el Salón del Progreso, en el cual se dieron cita lo más granado y selecto de la Sociedad bejarana.

Allí vimos a las encantadoras y simpáticas señoritas Carmen Sánchez, Pepita Corrales, Felisina y su hermana Marcelina Rodilla, Pacita González, Manolita y Carmencita S. García, Remigia y Marceliana Sánchez, Paquita Lorenzo, Encarnación Yagüe, Catalina e Isabel Hernández, las de Lucio y otras que no recordamos.

Los invitados fueron espléndidamente agasajados con dulces y licores, quedando todos gratamente impresionados de las deferencias de que fueron objeto.

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

— DEL —

SALVADOR

PLASENCIA

ÚNICO QUE EXISTE EN LA PROVINCIA

Sus alumnos son examinados en el mismo Establecimiento por Tribunales formados por dos catedráticos del Instituto y el profesor respectivo del Colegio, por ser todos Licenciados en Ciencias y Letras.

52 Sobresalientes con 12 matriculas de Honor; 47 Notables y 70 Aprobados, con un solo suspenso en Aritmética, constituye el resultado de los últimos exámenes, nuevo triunfo que hay que añadir a los constantemente alcanzados desde su fundación, ya muy antigua.

Grandioso edificio con 8.000 metros cuadrados de extensión superficial.

Pensión: 52'50 pesetas mensuales manutención, y 20 pesetas enseñanza.

Reglamentos y detalles al director

DON JUAN MARTÍNEZ LORENZO

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Las armas recogidas durante los días de feria, en los distintos cacheos verificados por los funcionarios de Vigilancia y Seguridad, fueron destruidas por el herrero Julián Macías, levantándose por el correspondiente acta.

Fornos * Restaurant

El más favorecido por el público.—

A diario exquisito y variado menú.

—La pesca se recibe todos los días.

—Donde se come más barato y mejor

Escalerilla Pinto, Plaza del Mercado 6 y 7

SALAMANCA

Nuestro amigo el acreditado sastrero don Carlos Calvo nos comunica que ya ha comenzado a recibir los géneros de más alta novedad para la próxima estación. Muestrario escogidísimo, clases inmejorables, confección esmeradísima. Precios económicos.

Buena proposición: Se venden cuatro arcos voltaicos en las mejores condiciones para instalarles separados o de dos en serie con sus resistencias, en 150 pesetas. En nuestra administración darán razón.

Ha salido para Madrid nuestro director señor García Inieta.

¡UNA BUENA MAQUINA! — En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breve momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido completo. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad EL BEJARANO.

Ha llegado el cultísimo médico madrileño, nuestro paisano y amigo don Esteban Anaya.

¡Bejaranos, a la Asamblea!

Nos consta que se llevan con grandes entusiasmos los trabajos preparativos de una Asamblea magna a la que asistirán todos los bejaranos amantes de su pueblo y millares de forasteros. Todos son clientes de Tomás Hernández, a quien se trata de proclamar el primero entre todos los vendedores de calzado. Nadie vende mejores clases ni más baratas. Quien lo dude visite su establecimiento, calle Mayor, frente a Junquera.

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRÈRE de París

EN SALAMANCA, BÉJAR Y CÁCERES

Toda persona atacada de hernia que desee conocer y aplicarse el afamado Vendaje Barrère, aprovechará la ocasión de visitar al Representante de la casa de París y director de la Sucursal de Madrid, Montera, 33, que estará con los aparatos en:

Peñaranda: día 4 de octubre, Hotel Español.

Salamanca: día 5, Hotel del Comercio.

BEJAR: día 7, fonda de España.

Plasencia: día 8, fonda del Comercio.

Cáceres: día 9, Hotel Europa.

Desde el momento en que el doctor Mr. Barrère, inventor de los nuevos modelos perfeccionados patentados en Francia, España y Portugal, reconoce juntamente con todos los médicos del mundo que la hernia del adulto solo puede curarse con la operación (no todas con éxito) los herniados en este caso, deben desconfiar en absoluto, de aquellos que validos del engaño, dicen que sus aparatos curan las hernias, incluso hasta con parches y ungüentos. Nosotros preferimos quizás vender menos, y decir la verdad, es decir, desengañar al herniado con no prometerle lo que nadie puede cumplir que es la curación; pero lo que el Vendaje Barrère promete, y de aquí viene su fama, es la contención perfecta de todas las hernias por desarrolladas que sean, como ningún otro aparato.

El Vendaje Barrère no molesta ni cambia de sitio nunca en ningún movimiento.

Los niños y jóvenes, con cuidado y un buen Vendaje Barrère, se curan radicalmente.

Las bondades de los Vendajes Barrère lo justifica el informe de más de cien médicos de España y Portugal y ser el único adoptado por el ejército francés

Consultas y ensayos gratis

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

SECCION DE ANUNCIOS

ANTIPALUDICO BUPER:

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera)

Kola granulada BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

Glicerofosfato de cal granulada BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatismo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS
Depósito: Farmacia del autor:

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1. -- SALAMANCA

REGALO

de CIEN TARJETAS de visita impresas con los nombres y apellidos que se deseen, a todo lector que encargue, por mediación de EL BEJARANO, uno de los objetos siguientes que ofrecemos como propaganda:

- 1.º Un sello de goma de caucho de forma cuadrada, ovalada, redonda o fantasía, de tamaño comercial corriente, y con la inscripción que se pida, por 2.75 pesetas.
- 2.º Una estampilla, o sea un sello de goma con la firma y rúbrica que se desee, por 4 pesetas.
- 3.º Un numerador, o un fechador, para doce años consecutivos, por 2 pesetas.

NOTAS

Los objetos pedidos y tarjetas se enviará certificada por correo GRATUITAMENTE, si no se pide otra forma de envío.

Quince días después de la inserción de este anuncio, caducará el derecho al regalo y a la rebaja de precios de los objetos arriba mencionados.

El importe de los objetos que se elijan debe enviarse por giro postal o en sellos de 10 o 15 céntimos, certificando en este caso la carta.

El Arte Gráfico

TALLERS, 48 bis, principal. -- BARCELONA
(Recórtese y preséntense diez recortes)

FIEBRES PALÚDICAS

se curan por rebeldes que sean, con PIREXOL (MARCA REGISTRADA)

El mejor antipalúdico que se conoce. -- Dos pesetas caja, en farmacias y droguerías.

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona bajo la dirección del Estado español
Legalmente autorizada en España
con fecha 26 de Agosto de 1906
Domicilio social: Alcalá, 38. -- MADRID

REGALO DE

"EL BEJARANO,"

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3.95, dan derecho, sin otro gasto, a recibir UNA HERMOSA AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

También serviremos por 3.95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

RELOJERIA Y OPTICA

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Casa fundada en 1870

Optica Unica casa en Béjar que gradúa la vista a sus compradores, con surtido en lentes, gafas, monturas, termómetros y artículos de Optica.
Relojeria En venta siempre la mejor clase de relojes garantizados

Reloj "CYRUS,, fama mundial

El más perfecto de todos, marcha cronométrica, único depósito en Béjar Composturas garantizadas con la seriedad acostumbrada.
Clase especial en relojes fabricados especialmente para la casa con cajas de acero y níquel.
Relojes de pared, estilo moderno y despertadores de todas clases.

LA CASA MÁS ANTIGUA EN RELOJERIA

46, Sánchez Ocaña, 46. -- BÉJAR

¡NOVEDAD!

LA ZURCIDORA MECÁNICA

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo.

No debe faltar en NINGUNA familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MAXIMO SCHENEIDER

Paseo de Gracia, número 98. -- BARCELONA

INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida. -- La que vende más barato

Tomás Hernández Sánchez

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

SE VENDE máquina registradora «Nacional» capaz para operar 12 personas y operación máxima 999.95; también se vende mostrador, todo de mármol, estantería forrada con lunas biseladas, armazones de escaparate y lunas para ellos, golletero Olibertt, y tres pesas. Todo en buen uso.
Para tratar, con EUGENIO YUSTE, en Candelario.

PABLO NÚÑEZ

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE DE MARIANO ZUÑIGA RODRÍGUEZ, 1; BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño. -- Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.



"EL BEJARANO," Periódico semanal

Suscripción en Béjar:
Un año. 5 pesetas.
Id. semestre 3 »
Id. trimestre 1'50 »

Provincias:
Un año. 6 pesetas.
Id. semestre 3'50 »

Extranjero:
Un año. 8 pesetas.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sánchez Ocaña, 9. -- BÉJAR

Pagos adelantados



Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratíficos, colibacilos y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1. -- Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, 11, pral. -- SALAMANCA

José Luque Nestal Talleres y oficinas Colegiata, 5 - Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas cartones, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6. -- MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante.

Servicios esmeradísimos.
Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

Provincia de